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令和６年１１月度栗東市教育委員会定例会会議録 
 
開催日時   令和６年１１月２８日（木） １３：３０～１５：１５ 
開催場所   庁舎 ４階 第３．４委員会室 
出席委員   教 育 長   今井 義尚 
       教育長職務代理者   多田 玲子 
       委      員   内記 一彦 

   委      員   田中 和子 
   委      員   朽木 德壽 

事務局出席者 教育部長（太田）、こども家庭局長（村瀬）、教育総務課長（田代）、学校教育課

長（中川）、学校教育課参事（山口）、人権擁護課参事（安本）、生涯学習課長（川

津）、スポーツ・文化振興課長（赤井）、国スポ・障スポ推進課長（秋田）、幼児

課長（織田）、幼児課参事（内田）、図書館長（西村）、学校教育課課長補佐（森）、

書記（小林） 
 
会議を傍聴した者 一般傍聴者 ０人 市政記者等の傍聴者 ０人 
 
開会宣言 １３：３０ 
 
市民憲章唱和（スポーツ・文化振興課長） 

 
教育長 
 日程３ 「議案第１２号 栗東市児童・生徒善行表彰について」、説明をお願いします。 
 
 学校教育課長説明 
 
教育長 
 ただいまの説明につきまして、ご意見等ございましたら、お願いします。 
 
教育長 
 ご意見等ないようですので、「議案第１２号 栗東市児童・生徒善行表彰について」は、栗

東市児童・生徒善行表彰規則第３条第２項「他の模範となる善行を行ったもの」に該当し、

表彰するということで、委員の皆様よろしいでしょうか。 
 
全委員 
 異議なし 
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教育長 
 ありがとうございます。それでは異議なしにより、議案第１２号「栗東市児童・生徒善行

表彰」については、表彰していただくということで、お願いします。 
 
朽木委員 
 ただいま承認いただきましたので、この方につきましては、令和７年１月２５日さきら大

ホールにつきまして、青少年育成大会を開催させていただきます。その時に、市民会議から

も表彰させていただきたいと思います。 
 
教育長 
 続きまして「議案第１３号 栗東市地域部活動推進連絡協議会設置要綱の制定について」、

説明をお願いします。 
 
 学校教育課長説明 
 
教育長 
 ただいまの説明につきまして、ご質問等ございましたら、お願いします。 
 
教育長 
 ないようですので、それではこれより「議案第１３号 栗東市地域部活動推進連絡協議会

設置要綱の制定について」、採決をさせていただきます。本件について、ご異議ございませ

んか。 
 
全委員 
 異議なし 
 
教育長 
 それでは異議なしにより、議案第１３号は原案通り、可決といたします。 
 
教育長 
 続きまして、日程４ 協議事項①「第４期栗東市教育振興基本計画（案）」についてを議題

といたします。事務局から説明をお願いします。 
 
 教育総務課長から柱建て等を説明 
 各課長から今後５年間における各施策について説明 
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教育長 
 ただいまの説明につきまして、ご質問等ございましたら、お願いします。 
 
田中委員 
 成果の指標ということで、目標値を定めていただいていますが、５年後の目標値というこ

とでしょうか。 
 
教育部長 
 今後５年間の計画ですので、５年ということですが、欄外に記載させていただいておりま

すように、指標につきましては、年次進捗管理により見直し・更新を行うということで、毎

年評価するということになります。 
 
田中委員 
 毎年、見直していただいて修正していくということで、安心しました。すごく業務を頑張

っていただいているのに色んな社会情勢で何が起こるかわかりませんので、がんじがらめだ

ったり、あまりにもハードルの高い目標値であれば、頑張っていただいている意欲をそいだ

りということが出てくると残念ですので、そういったことをカバーできるように考えていた

だいているということで、わかりました。 
 
教育長 
 指標については、ここに示させていただきました。今、部長言いましたように年次進捗管

理を行ってやっていこうと思っております。毎年、点検をしっかりしていこうという現れと

いうことでご理解をいただければと思います。 
 
教育長 
 その他、ございませんでしょうか。それでは、ほかに質問等もないようですので、事務局

から今後のスケジュールについて、説明をお願いします。 
 
教育総務課長 
 ありがとうございました。第４期栗東市教育振興基本計画（案）ですが、今後、１２月の

議会において説明をさせていただき、議会終了後、パブリックコメントを実施し、市民の皆

様からご意見を頂戴した後、修正等があれば修正を行い、その結果につきまして、教育委員

会定例会、最終３月議会で説明を経た後、策定となり４月以降公表となります。 
 
教育長 
 続きまして、協議事項②「第４次栗東市子ども読書活動推進計画（案）」についてを議題と

いたします。事務局から説明をお願いします。 
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教育部長 
 第４次栗東市子ども読書活動推進計画（案）につきまして、協議事項としてあげさせてい

ただきましたが、急遽、諸般の事情により修正を行う必要が出てまいりました。今回、事前

に資料をお配りさせていただきまして、事前に委員の皆様に目を通していただいたかと思い

ますが、資料の差し替えが生じるということで、今回、この件につきましては、いったん取

り下げさせていただきまして、後日、議題にあげさせていただくということでよろしくお願

いしたいと思います。大変申し訳ございません。お詫び申しあげます。 
 
生涯学習課長 
 先ほど、教育部長の方からご説明させていただきましたが、本日協議事項としてあげさせ

ていただきました第４次栗東市子ども読書活動推進計画（案）ということでございますが、

協議の中で修正がございますことから、今般、提出させていただきました素案につきまして

は、一旦、取り下げさせていただきたいと思います。大変、申し訳ございません。今後の予

定につきましては、修正をかけた素案を協議させていただいた後、修正案にて来月の議会の

方に、はからせていただく予定をしております。また最終、修正版につきましては改めて教

育委員会定例会にてご説明させていただきたいと考えております。よろしくお願いします。 
大変申し訳ございません。 
 
教育長 
 この第４次栗東市子ども読書活動推進計画（案）につきましては、別の機会にもう一度、

素案を提示していただいて、ご協議いただいて、ということでよろしいでしょうか。よろし

くお願いします。 
 
内記委員 
 議会の常任委員会に出すまでに出してくれるのか。それとも常任委員会が遅れて出すのか。 
 
教育部長 
 今のところ、内容を修正して議会の方が先になるんですけれども。 
 
内記委員 
 議会が先になるのか。 
 
教育長 
 教育委員会を先にすべきだと考えますので、議会の提出は教育委員会定例会あるいは他の

機会があれば別ですが、そちらを先にしていただきたいと思います。 
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教育長 
続きまして、日程４「教育長公務報告について」私から報告します。 

 １１月３日（日祝）市政功労者表彰式、第４８回栗東市美術展表彰式、７日（木）栗東市

教育委員会学校園訪問、１０日（日）第２７回じんけん広場ふれあい文化祭、１２日（火）

公立園長会（講話）、１７日（日）栗東市総合防災訓練、１９日（火）議会説明会、２２日

（金）栗東市総合計画審議会、２３日（土祝）くりちゃんファミリーマラソン大会２０２４、 
２５日（月）定例校長会、２６日（火）議会運営委員会、２８日（木）教育委員会定例会、

栗東市いじめ問題対策連絡協議会です。 
 以上でございますが、何かご質問ございましたら、お願いします。 
 
教育長  
 ないようですので、次に進めさせていただきます。 
 

教育長  
 続きまして、日程６ その他報告事項①「各課（館・所）の１１月度事業進捗状況につい

て」報告をお願いします。 
 

教育総務課長から順次報告 
 
教育長  

報告事項①について、質問等はございませんか。 

 

教育長 

 国スポ・障スポの色んなイベントや啓発事業をしていただいていますが、市民の皆さん

の機運の醸成については、どのような手ごたえを感じておられますか。 

 

国スポ・障スポ推進課長 

 正直なところ県下全域そうだと思いますが、盛り上げりについてはまだまだなのかなと

いうところがあります。ただイベントなどさせていただくと市内で２つの競技があるとい

うのは伝わってきていると感じています。ガチャガチャや缶バッジなど、この競技がされ

ると認識していただけていると思います。子ども達には子ども向けの新聞を配らせていた

だいているので、比較的子どもさんたちには伝わっていると思います。一方、大人の方に

ついては、１年前ですので、これから駅前ですとか装飾を順次していっております。今後

も各商店さんにご協力いただいて、のぼりやポスターの掲示を半年くらい前からお願いし

ようと思っていますが、盛り上がりについては、どうしても種目にもよりますが、苦労し

ているところです。競技委員会の段取りについては順調に進んでおります。 

 



6 
 

教育長 

 全県的な課題かと思いますが、色んな意味で国スポの機運をあげていくために、また皆

さんご協力いただきたいということと、障スポについても本市の大使に木村敬一さん、近

藤寛子さんという障がい者スポーツを代表する方がおられますので、障がい者への理解と

かについても委員の皆様にもご協力いただきますようによろしくお願いします。 

 

田中委員 

 各自治会に、貸し出しとかＰＲする機会があろうかと思います。例えば秋祭りとか、コ

ロナで中止されていたものがようやく復活したのですが、そういった場合に、市役所の職

員さんが出向くのは大変だと思うので、例えばですが、自治会の方にお知らせいただい

て、自治会がそういうアクションを起こしていただくというような事ができればよいので

はと思いました。 

 

国スポ・障スポ推進課長 

 すべてのイベントにというのはなかなか手が回らないですが、基本的にはスポーツイベ

ントを中心に啓発活動を行っているのですが、先日、ＪＣで開催されたイベントですと

か、おやじ達の文化祭ですとかそういったところへはお声がけいただいて、出向いていっ

たりしています。自治会については、自治連が実行委員会のメンバーでもありますので、

そういったネットワークを使って、今後、発信をしていきたいと考えております。 

 

田中委員 

 昔からよく言われている、草の根的な小さいところのグループですとか組織というのも

いいのかなと思いました。 

 

国スポ・障スポ推進課長 

 先日もコミセンさんを中心に周囲の方にお声がけいただき、本番のリハーサルをかねて

花いっぱい運動で、プランターに花を植えていただいて会場に持ってきていただいたり、

地域の方がまだまだ浸透していないので、コミセンさんにご協力をいただきながら、進め

てまいりたいと思います。 

 

教育長 

 他にご質問等ございませんか。それでは他にないようですので、以上で各課の１１月度

事業進捗状況について終了させていただきます。 

 次に報告事項②「児童生徒数状況調査について」報告をお願いします。 

 

学校教育課長、幼児課参事から順次報告 

 



7 
 

教育長  
 ただいまの報告につきまして、ご質問、ご意見はありませんか。 
 
教育長 
 ないようですので、報告事項②「児童生徒数状況調査について」を終了します。 
 続きまして、報告事項③「全国学力・学習状況調査結果について」説明をお願いします。 
 

学校教育課課長補佐より説明 
  

教育長 

 ただいまの説明につきまして、ご質問等ございましたら、お願いします。 

 

内記委員 
 今の説明で課題が多いということですけれども、学力向上に向けて、セレクトパッケージ

をされていくということですが、具体的にはどういうことをされて、それをして成果が上が

っていくのか、どのように考えておられるのかお聞かせ願いたい。 
 
学校教育課課長補佐 
 学校の実情が違いますので、一律に向上策を出してきても、学力調査の結果に反映できま

せんでした。今後、直接これが大きな力になるかわかりませんけれども、学校の実情にあっ

た向上策をこちら側がお示しし、選んでもらうことで子ども達に返せるような計画を進めて

いき、今後、調査結果を追跡し、分析して、より反映できるようにセレクトパッケージの内

容についても検討をして、次年度以降進めていきたいと思っております。 
 
学校教育課長 
 後日、もう少し詳しい分析ですとかセレクトパッケージについてご説明させていただきた

いと思います。 
 
内記委員 
 具体的な内容はこれからですか。 
 
学校教育課長 
 ある程度は想定しておりますが、人が欲しいのか教材が欲しいのか。 
 
内記委員 
 また、具体的な内容をお聞かせ願いたい。 
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学校教育課長 
 はい。 
 
田中委員 
 これから具体的にということですが、いくつ位のメニューを用意されようとしているので

すか。 
 
学校教育課長 
 ５つのメニューを考えております。 
 
教育長 
 他にないようですので、報告事項③「全国学力・学習状況調査結果について」終了します。 
続きまして、報告事項④「公立園（治田西幼児園）のこども園化について」説明をお願いし

ます。 
 
 幼児課長より説明 
 
教育長 
 ただいまの説明につきまして、ご質問やご意見等ございましたら、お願いします。 
ないようですので、報告事項④「公立園（治田西幼児園）のこども園化について」終了しま

す。 
 続きまして、報告事項⑤「人権擁護体制の整理に伴う条例の改廃の進捗状況について」説

明をお願いします。 
 
 人権擁護課参事より説明 
 
教育長 
 ただいまの説明につきまして、ご質問やご意見等ございましたら、お願いします。 
ないようですので、報告事項⑤「人権擁護体制の整理に伴う条例の改廃の進捗状況について」

終了します。 
 続きまして、報告事項⑥「指定管理者候補者の選定結果について」説明をお願いします。 
 
 生涯学習課長より説明 
 
教育長 
 ただいまの説明につきまして、ご質問やご意見等ございましたら、お願いします。 
ないようですので、報告事項⑥「指定管理者候補者の選定結果について」終了します。 
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 続きまして、報告事項⑦「栗東市教育委員会学校園訪問の結果について」を議題といたし

ます。 
 去る１１月７日（木）に大宝西幼稚園、大宝西小学校、栗東西中学校を訪問させていただ

きました。委員の皆様から感想などをお願いします。 
 
朽木委員 
 学校園訪問させていただきました。午後からですが、栗東西中学校へ訪問させていただき

ました。何回西中へ行かせていただいても長い廊下だなと思ったところですが、学校内がす

ごく綺麗というか、３中学校すべてがそうですが、反社会的な子どもさん、非行とか最近、

減ってきたと思います。その分、先生方、そちらの対応が減ってという話をさせていただき

ましたら、そうではなく、不登校の部分や他の事で手がいっぱいで忙しいというお話を聞か

せていただきました。先生方、授業以外にも目に見えない仕事がいっぱいあるのだという感

想を持たせていただきました。 
 
内記委員 
 幼稚園につきましては、毎年、どこでも言っているのですけど、施設がかなり老朽化して

いますので、小さい修繕については緊急修繕で対応していただいていますが、小学校中学校

は大規模改造がありますが、幼稚園保育園については市の予算に限りはありますけれども計

画的に順次綺麗にしていただくように、要望も聞いておりますので、対応方よろしくお願い

たい。小中学校についてはタブレットの使用が、かなり進んで使用されていると感じました。 
 
多田教育長職務代理者 
 幼稚園、小学校、中学校と順番に行かせていただくのは２回目でした。今回とても縦のつ

ながりを大切にされているんだなと感じました。地域全体でも縦のつながりを大切に取り組

んでおられる姿を聞かせていただけたと思います。非認知能力と言う言葉がよくでてくるの

ですが、意外と難しい言葉で何をしたらいいのか、というのが子育て中の保護者さんや私も

含めて思うところです。そんな中「ありがとう」という言葉ですべてを表現できるというか、

感謝の言葉も伝えられるし、子ども達も感謝されているという自己肯定感を上げることがで

きるし、人から感謝される事がうれしかったりと、「ありがとう」という言葉で全てを表現

されていて、地域にも広げていこうと取り組まれているのがすごく良いなと思いました。 
逆に認知能力ということで、タブレットを活用されていますが、利用方法が難しい。授業

によって同じ授業をしていてもタブレットを使っていたり、使っていなかったり、タブレッ

トを使って授業をすることにさらに一つ階段があるんだなと感じました。そこで非認知能力

があがっていくことで認知能力も一緒にあがっていって、子ども達の学力もあがっていった

らいいなと感じながら見させていただきました。 
ありがとうございました。 
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田中委員 
 それぞれ校園とも管理職の先生を中心に頑張っていただいているなと空気感というか勢

いを肌で感じさせていただきました。教育委員の訪問というと、きっと現場は迷惑かなと感

じられるかもしれませんが、寄せていただけて実際見せていただけて、大変勉強になりまし

たので、継続してこの事業は実施していただきたいなと思いました。 
 それぞれの課題に向けて具体的な取組をされていました。不登校児が多いのですけど、小

学校では校長室まで開放して、校長室に衝立があって、児童の机や持ち物があるという状況

ですので、ぜひこのことは皆さんにお伝えしたいなと思いました。ということは、人が足ら

ないということです。中学校でも国語科の先生が欠員のまま半年が過ぎて、内部でまかなっ

ているという大変な状況も聞かせていただきました。本当に頑張っていただいておりました

ので、報告させていただきます。ありがとうございました。 
 
教育長 
 ありがとうございました。訪問にあたり、校・園関係者の皆様には訪問の日程調整や事前

準備等ご配慮いただき、ありがとうございました。こういう機会を通じてそれぞれ現場の声

を聴かせていただくことは大切だと思います。また、皆様からいただきました感想など、機

会がありましたら学校や園にも伝えさせていただきます。 
 不登校対策については、本市が進めております重点的な課題でありますけれども、そこに

対して各学校で努力をされている、人が足りないなというのはつぶさに見させていただきま

したし、何とか改善できるようにしていきたいと思います。ありがとうございました。 
 それでは、以上で日程６の報告事項を終了します。 
 
教育長 

次に日程７ その他①各課からの報告事項について、ございましたら挙手にてお願いいた

します。 

 

・学校教育課長より「栗東市教育研究発表大会について」案内 

・スポーツ・文化振興課長より「耐寒アベック登山大会」 

「収蔵品展」について案内 

 ・人権擁護課参事より「輝く未来」 
「人権文化事業」について案内 

 

教育長 

 ただいまの説明につきまして、ご質問やご意見等ございましたらお願いします。 

 

教育長 
 ないようですので次に、その他②次回１２月度教育委員会定例会等の日程についてお願い
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します。 
 
教育総務課長 
 １２月の定例会等の日程については、１２月２３日（月）１３時３０分からでお願いした

いと思いますが、いかがでしょうか。 
 
全委員 

 ２３日（月）でよい。 

 

教育長 

 次回定例会等は１２月２３日（月）でお願いします。 

 
教育長 
 本日予定しておりました日程はすべて終了しました。これをもちまして、１１月度教育委

員会定例会を閉会いたします。どうもありがとうございました。 
 

閉会宣言  １５：１５ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


